



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
1 July 2017
Russian
Original: English

Семьдесят вторая сессия
Пункт 29 первоначального перечня*
Улучшение положения женщин

Состояние Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин

Доклад Генерального секретаря

Резюме

Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции [70/131](#) Генеральной Ассамблеи о Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин — резолюции, в которой Ассамблея просила Генерального секретаря представить ей на ее семьдесят второй сессии доклад о состоянии Конвенции. Доклад охватывает период со 2 июля 2015 года по 1 июля 2017 года.

* [A/72/50](#).



I. Состояние Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин

1. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин была принята Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 34/180. Она была открыта для подписания, ратификации и присоединения в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций 1 марта 1980 года, и в соответствии со статьей 27 Конвенции она вступила в силу 3 сентября 1981 года.

2. По состоянию на 1 июля 2017 года Конвенцию ратифицировали, присоединились к ней или стали ее участниками в порядке правопреемства 189 государств, то есть со времени представления предыдущего доклада (A/70/124) их число не изменилось. С перечнем государств — участников Конвенции и датами сдачи ими на хранение документов о ее ратификации, присоединении к ней или о правопреемстве в ее отношении можно ознакомиться на веб-сайте Договорной секции Управления по правовым вопросам (<http://treaties.un.org>), где также размещены все заявления, оговорки, возражения и другая соответствующая информация.

3. По состоянию на 1 июля 2017 года 71 государство-участник передало Генеральному секретарю на хранение документы о принятии поправки к пункту 1 статьи 20 Конвенции, касающемуся сроков проведения заседаний Комитета. Со времени представления предыдущего доклада эту поправку приняли Шри-Ланка и Бельгия. С перечнем государств — участников Конвенции, принявших поправку к статье 20 Конвенции, и датами сдачи ими на хранение документов о ее принятии можно ознакомиться на веб-сайте Договорной секции.

4. В течение отчетного периода каких-либо возражений против оговорок получено не было; Бахрейн внес изменения в свои оговорки к статьям 2, 15 (4) и 16 (С.N.578.2016); Корейская Народно-Демократическая Республика сняла свои оговорки к статьям 2 (f) и 9 (2) (С.N.631.2015); Сингапур частично снял свою оговорку к статье 11 (С.N.543.2015); и Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии распространило территориальное применение Конвенции на остров Святой Елены, остров Вознесения и остров Тристан-да-Кунья (С.N.128.2017), Ангилью и Каймановы острова (С.N.97.2016) и Бермудские острова (С.N.127.2017) и сделало дополнительные оговорки к статье 15 (4) от имени территорий Каймановы острова (С.N.97.2016) и Бермудские острова (С.N.127.2017). С перечисленными выше депозитарными уведомлениями можно ознакомиться на веб-сайте Управления по правовым вопросам.

II. Состояние Факультативного протокола к Конвенции

5. В своей резолюции 54/4 Генеральная Ассамблея приняла Факультативный протокол к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Факультативный протокол был открыт для подписания, ратификации и присоединения в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций 10 декабря 1999 года, и в соответствии с пунктом 1 статьи 16 Факультативного протокола он вступил в силу 22 декабря 2000 года.

6. По состоянию на 1 июля 2017 года Факультативный протокол подписали или ратифицировали либо присоединились к нему или приняли его в порядке правопреемства 109 государств — участников. Таким образом, со времени представления предыдущего доклада число его участников увеличилось на три государства. Ими стали Монако (3 мая 2016 года), Центральноафриканская Республика (11 октября 2016 года); и Сан-Томе и Принсипи (23 марта

2017 года). С перечнем государств — участников Факультативного протокола и датами сдачи ими на хранение документов о его ратификации, присоединении к нему или о правопреемстве в его отношении, а также со всеми заявлениями, оговорками и другой соответствующей информацией можно ознакомиться на веб-сайте Договорной секции.

III. Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин

A. Основное и техническое обслуживание

7. Ответственность за оказание содействия работе Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин несет Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ). Вопросами обслуживания Комитета занимается его секретариат в составе секретаря (С-4), четырех специалистов по правам человека (С-3), одного младшего сотрудника-специалиста (МСС) и одного помощника (категория общего обслуживания).

8. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека принимает меры к тому, чтобы прочные связи, сложившиеся между Комитетом и межправительственными органами, занимающимися вопросами содействия равенству мужчин и женщин, сохранялись и впредь. Предыдущий и нынешний председатели Комитета участвовали в работе шестидесятой и шестьдесят первой сессий Комиссии по положению женщин в 2016 и 2017 годах. Тогдашний Председатель Комитета также выступала в Третьем комитете Генеральной Ассамблеи на ее семидесятой и семьдесят первой сессиях. Взаимодействие Комитета с механизмами Организации Объединенных Наций по правам человека имеет крайне важное значение для его деятельности в целом, и Комитет продуктивно сотрудничает с соответствующими заинтересованными сторонами в целях эффективного выполнения своего мандата.

9. Комитет на регулярной основе обсуждает со Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин («ООН-женщины») вопросы, представляющие общий интерес. Помощник Генерального секретаря и заместитель Директора-исполнителя Бюро по межправительственной поддержке и стратегическим партнерствам Структуры «ООН-женщины» Лакшма Пури 12 и 19 ноября 2015 года провела в режиме видеоконференции брифинг для членов Комитета, а 14 и 15 июня 2016 года один из членов Комитета принял участие в совещании экспертов, организованном Структурой «ООН-женщины» и посвященном отслеживанию глобального показателя 5.1.1 достижения целей в области устойчивого развития (см. [E/CN.3/2017/2](#), приложение III), который касается нормативно-правовой основы для ликвидации дискриминации в отношении женщин. Комитет продолжает сотрудничать со Структурой «ООН-женщины» по вопросам последующей деятельности и проведения обзора хода выполнения задачи 5.1, поставленной в связи с целями в области устойчивого развития, и начал на систематической основе включать ссылки на цели и задачи в области устойчивого развития в свои перечни проблем и вопросов, конструктивные диалоги с государствами — участниками и заключительные замечания. Структура «ООН-женщины» оказывает поддержку Комитету в деле пересмотра им своих руководящих принципов представления докладов с учетом целей в области устойчивого развития.

10. Комитет встретился с заместителем Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и другими старшими сотрудниками и с удовлетворением отмечает возможности для обсуждения вопросов, имеющих отношение к работе Комитета, с соответствующими отделами, секторами и секциями.

11. Комитет проводит регулярные встречи с мандатариями специальных процедур; в том числе, в отчетный период он встретился со Специальным докладчиком по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях и Рабочей группой по вопросу о дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике, а также с Председателем Постоянного форума по вопросам коренных народов.

12. Комитет провел 17 ноября 2016 года неофициальную встречу с государствами — участниками Конвенции, на которой присутствовало 71 государство — участник. Члены Комитета рассказали государствам — участникам о ходе осуществления Конвенции и Факультативного протокола к ней в контексте выполнения резолюции 68/268 Генеральной Ассамблеи об укреплении и повышении эффективности функционирования системы договорных органов по правам человека, взаимодействия Комитета со Структурой «ООН-женщины» по вопросам, касающимся глобального показателя 5.1.1 достижения целей в области устойчивого развития, и работы над проектами общих рекомендаций, проделанной Комитетом в последнее время.

13. Комитет продолжал активно вносить вклад в работу договорных органов по правам человека, прежде всего в рамках ежегодных совещаний председателей договорных органов. Председатель Комитета участвовала в работе двадцать восьмого и двадцать девятого совещаний председателей договорных органов по правам человека, которые состоялись 30 мая — 3 июня 2016 года и 26–30 июня 2017 года в Нью-Йорке. В ходе двадцать восьмого совещания Председатель Комитета участвовала в обсуждениях, посвященных ходу осуществления резолюции 68/268 Генеральной Ассамблеи, в частности роли председателей в принятии решений по процедурным вопросам и методам работы, необходимости предоставления договорным органам и УВКПЧ материальных и людских ресурсов, необходимых для выполнения договорными органами своей работы, осуществлению руководящих принципов в отношении независимости и беспристрастности членов договорных органов по правам человека и руководящих принципов в отношении запугивания или репрессий, а также взаимодействию договорных органов с национальными учреждениями по правам человека. Председатель также приняла участие в неофициальных консультациях с государствами — участниками, посвященных резолюции 68/268 Генеральной Ассамблеи, а также представителями межамериканских правозащитных механизмов, структур и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, организаций гражданского общества и Международного координационного комитета национальных учреждений по правам человека. В ходе двадцать девятого совещания председателей Председатель Комитета приняла участие в обсуждениях аналогичных и новых пунктов, таких как доклад Генерального секретаря о состоянии системы договорных органов по правам человека (A/71/118), представленный в соответствии с резолюцией 68/268 Генеральной Ассамблеи; выработка единого подхода к взаимодействию с национальными правозащитными учреждениями; стратегии повышения осведомленности о системе договорных органов; и договорные органы и цели в области устойчивого развития. Она также участвовала в консультациях с представителями государств — участников, структур и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, национальных правозащитных учреждений и организаций гражданского общества.

14. Члены Комитета участвовали в тематических дискуссиях, организованных различными заинтересованными сторонами.

15. В течение отчетного периода Комитет провел общую дискуссию по вопросу о гендерных аспектах уменьшения опасности стихийных бедствий и изменения климата. Эта дискуссия была организована УВКПЧ 29 февраля 2016 года при поддержке межучрежденческого секретариата Международной стратегии уменьшения опасности бедствий и женевского отделения Фонда Фридриха Эберта в рамках первого этапа разработки общей рекомендации по этой теме. В ней приняли участие представители ряда государств — участников, структур и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций, и в ходе обсуждений в числе прочих ораторов выступили нынешний и бывший специальные представители Генерального секретаря по вопросам уменьшения опасности бедствий; помощник генерального секретаря Всемирной метеорологической организации; научный специалист по землетрясениям и гендерным вопросам из Японии; эксперт по государственной политике в области уменьшения опасности бедствий и адаптации к изменению климата из Тринидада и Тобаго; а также представитель организации «КЭР Бангладеш».

16. 19 ноября 2015 года Комитет провел групповое обсуждение, посвященное увязке усилий по осуществлению Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и усилий по осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности и организованное УВКПЧ в сотрудничестве с Федеральным департаментом иностранных дел Швейцарии и платформой договорных органов Женевской академии международного гуманитарного права и прав человека по случаю пятнадцатой годовщины принятия резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности по вопросу о женщинах и мире и безопасности с целью продемонстрировать актуальное значение общей рекомендации № 30 (2013) Комитета, касающейся положения женщин в условиях предотвращения конфликтов и в конфликтных и постконфликтных ситуациях. В ходе этого обсуждения выступили тогдашний Специальный представитель Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта, Специальный докладчик по правам человека внутренне перемещенных лиц, представитель Лиги сирийских женщин, заместитель директора Управления международного права Федерального департамента иностранных дел Швейцарии и заместитель Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. Участие в этом мероприятии приняли также представители целого ряда государств — участников, структур и специализированных учреждений системы Организации Объединенных Наций, международных и региональных организаций и неправительственных организаций.

17. В целях дальнейшего укрепления и согласования своих методов работы с методами работы других договорных органов и во исполнение резолюции 68/268 Генеральной Ассамблеи Комитет принял к сведению руководящие принципы по борьбе с запугиванием и репрессиями («Руководящие принципы Сан-Хосе»; HRI/MC/2015/6), одобренные на двадцать седьмом совещании председателей договорных органов по правам человека, прошедшем 22–26 июня 2015 года в Сан-Хосе, и постановил, что до дальнейшего рассмотрения этого вопроса Бюро Комитета продолжит действовать в качестве координационного центра по борьбе с запугиванием и репрессиями. Комитет утвердил элементы для подготовки общих замечаний и проведения консультаций по ним, одобренные на двадцать седьмом совещании председателей договорных органов по правам человека (см. A/70/302, пункт 91(a)-(h)), с незначительными оговорками. Он постановил ввести новый стандартный пункт о Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, пересмотреть ряд

стандартных пунктов и подзаголовков и использовать единые формулировки для выражения обеспокоенности и вынесения рекомендаций в своих заключительных замечаниях по докладам государств-участников; продолжать усиливать роль докладчиков по странам, продолжать работу в формате страновых целевых групп и улучшать структуру своих конструктивных диалогов с государствами-участниками; а также пересмотреть свои руководящие принципы представления докладов по конкретным договорам с учетом целей в области устойчивого развития. В течение отчетного периода он рассмотрел по упрощенной процедуре периодические доклады двух государств-участников, но постановил приостановить применение этой процедуры¹ в ожидании оценки ее эффективности. Комитет постановил проводить неофициальные совещания с государствами — участниками Конвенции в формате открытых заседаний, сопровождаемых прямой веб-трансляцией.

В. Оценка, проводимая Комитетом

18. По состоянию на 1 июля 2017 года 11 государств — участников надолго (более чем на пять лет) задерживали представление докладов. Два государства-участника, которые еще не представили свои давно просроченные доклады (Антигуа и Барбуда и Сент-Китс и Невис), были включены в список стран, вопрос о которых Комитет рассмотрит, не дожидаясь их докладов. Кроме того, Комитет продолжает направлять напоминания государствам-участникам, сроки представления докладов которых просрочены. Ввиду того, что согласно резолюции 68/268 Генеральной Ассамблеи Комитету выделено дополнительное время для проведения заседаний, теперь он планирует каждый год рассматривать доклады 28 государств-участников и запланировал рассмотреть 36 докладов государств-участников на своих шестьдесят седьмой (июль 2017 года), шестьдесят восьмой (октябрь и ноябрь 2017 года), шестьдесят девятой (февраль и март 2018 года) и семидесятой (июль 2018 года) сессиях. Сроки рассмотрения еще шести докладов пока официально не определены. Комитет отмечает, что смог немного сократить отставание от графика, и считает, что в значительной степени сократить эту задержку помогает процедура представления сводных докладов. Большинство представляемых докладов — сводные.

19. Комитет с удовлетворением отмечает, что он по-прежнему пользуется широкой поддержкой системы Организации Объединенных Наций и гражданского общества, включая национальные правозащитные учреждения и неправительственные организации, и смог наладить контакты с более широким кругом органов, занимающихся правозащитной проблематикой, включая мандатариев специальных процедур и другие договорные органы. После того, как Комитет был передан в ведение УВКПЧ и стал проводить сессии в Женеве, он смог наладить тесные взаимоотношения с базирующимися в Женеве структурами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций, а также с другими органами, включая Межпарламентский союз.

20. По мнению Комитета, он продолжает прилагать усилия для согласования своих методов работы с методами работы других договорных органов. Комитет считает также, что его процедура последующих мер, разработанная с учетом

¹ Остается в силе ранее принятое Комитетом решение рассмотреть по упрощенной процедуре периодические доклады следующих государств-участников: Румыния (сводный седьмой-девятый периодические доклады), Израиль (шестой периодический доклад), Люксембург (сводный шестой и седьмой периодические доклады), Лихтенштейн (пятый периодический доклад), Маврикий (восьмой периодический доклад) и Болгария (восьмой периодический доклад).

аналогичных процедур других договорных органов, позволила повысить эффективность процесса осуществления на национальном уровне.

Выполнение государствами-участниками обязательств по представлению докладов

21. Согласно пункту 1 статьи 18 Конвенции, государства-участники обязуются представлять доклады о выполнении Конвенции в течение одного года со дня ее вступления в силу для соответствующего государства, а после этого — по крайней мере каждые четыре года, а также тогда, когда об этом попросит Комитет.

22. В период с 2 июля 2015 года по 1 июля 2017 года Генеральный секретарь получил доклады (многие из которых были сводными докладами) следующих государств — участников: Австралия, Австрия, Багамские Острова, Барбадос, Буркина-Фасо, бывшая югославская Республика Македония, Германия, Ирландия, Италия, Кения, Кипр, Конго, Корейская Народно-Демократическая Республика, Коста-Рика, Кувейт, Малайзия, Маршалловы Острова, Мексика, Микронезия (Федеративные Штаты), Монако, Науру, Непал, Нигер, Нигерия, Новая Зеландия, Норвегия, Оман, Острова Кука, Парагвай, Республика Корея, Руанда, Румыния, Саудовская Аравия, Сингапур, Суринам, Туркменистан, Украина, Фиджи, Черногория, Чили и Государство Палестина.

23. В отчетный период Комитет провел следующие шесть сессий: шестьдесят первую сессию (6–24 июля 2015 года), шестьдесят вторую сессию (26 октября — 20 ноября 2015 года), шестьдесят третью сессию (15 февраля — 4 марта 2016 года), шестьдесят четвертую сессию (4–22 июля 2016 года), шестьдесят пятую сессию (24 октября — 18 ноября 2016 года) и шестьдесят шестую сессию (13 февраля — 3 марта 2017 года). На этих сессиях Комитет рассмотрел доклады 54 государств — участников. Шестьдесят седьмая сессия пройдет с 3 по 21 июля 2017 года, и на ней Комитет рассмотрит еще восемь докладов.

Доклады, ожидающие рассмотрения, просроченные доклады и просьбы о представлении последующих докладов

24. Комитету предстоит рассмотреть еще в общей сложности 42 доклада, представленных государствами-участниками; 36 из этих докладов планируется рассмотреть на сессиях Комитета, которые пройдут в период с июля 2017 года по июль 2018 года (см. пункт 18). Сроки рассмотрения еще шести полученных докладов пока официально не установлены.

25. С учетом сокращения отставания в рассмотрении докладов Комитет начал систематически призывать государства-участники представить доклады, сроки представления которых давно истекли. В соответствии со своими решениями 29/I и 31/III (i) Комитет постановил, что вопрос об осуществлении Конвенции будет рассматриваться без доклада только в крайнем случае и при условии присутствия соответствующей делегации. Комитет продолжил применять практику, когда государствам-участникам с давно просроченными докладами предлагается представлять все просроченные доклады в виде одного сводного доклада.

26. На сегодняшний день первоначальные доклады еще не представили следующие государства-участники: Доминика, Кирибати, Сан-Марино и Сан-Томе и Принсипи.

27. В число стран, которые должны были представить доклады в июне 2012 года или ранее, входят: Антигуа и Барбуда, Белиз, Доминика, Кирибати,

Латвия, Никарагуа, Мозамбик, Сент-Китс и Невис, Сент-Люсия, Сан-Марино и Сан-Томе и Принсипи.

28. В число стран, которые должны были представить доклады в период с июля 2012 года по июнь 2017 года, входят: Алжир, Ботсвана, Бразилия, Болгария, Гайана, Гвинея-Бисау, Гренада, Джибути, Египет, Замбия, Зимбабве, Индонезия, Коморские Острова, Кот-д'Ивуар, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Лесото, Мальта, Марокко, Панама, Папуа-Новая Гвинея, Самоа, Того, Тунис, Уганда, Чад, Экваториальная Гвинея, Эфиопия, Южная Африка и Ямайка.

С. Методы работы Комитета

29. С учетом установленных в резолюции [68/268](#) Генеральной Ассамблеи ограничений по количеству слов для документации, представляемой в договорные органы, Комитет больше не включает в свой доклад Ассамблее заключительные замечания по докладам государств-участников, решения относительно сообщений и общих рекомендаций Комитета и доклады Рабочей группы по сообщениям в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции; они публикуются в отдельных документах и размещаются на веб-сайте УВКПЧ.

30. Комитет продолжает созывать предсессионную рабочую группу за две сессии до рассмотрения того или иного доклада, с тем чтобы предоставить государствам-участникам достаточное время для ответа на соответствующие перечни тем и вопросов.

31. Комитет указывает срок представления очередного периодического доклада государства-участника в последнем пункте своих заключительных замечаний. Если очередной периодический доклад не представлен к установленному сроку или если до даты его рассмотрения остается год или два года, Комитет просит государство-участника представить свой очередной доклад в виде сводного периодического доклада. На сегодняшний день большинство рассматриваемых Комитетом докладов — сводные.

32. В отчетный период Комитет прилагал целенаправленные усилия, для того чтобы его заключительные замечания по докладам государств-участников были более лаконичными, целенаправленными, конкретными с точки зрения учета специфики каждой страны и точными, с тем чтобы их положения можно было более эффективно осуществлять на национальном уровне. Следует напомнить, что на своей сорок первой сессии Комитет постановил внедрить практику включения в заключительные замечания названий разделов (заголовки тематических разделов) и составил список названий разделов, к которому следует подходить гибко и с учетом ситуации в соответствующем государстве-участнике ([A/63/38](#), часть вторая, приложение X). На своих шестьдесят второй и шестьдесят третьей сессиях Комитет постановил сократить число стандартных пунктов в своих заключительных замечаниях.

33. На своей сорок первой сессии Комитет постановил начать применять процедуру осуществления последующих мер, в соответствии с которой он начал включать в заключительные замечания просьбу к отдельным государствам-участникам о представлении информации относительно мер, принимаемых для осуществления конкретных рекомендаций. На своей сорок четвертой сессии Комитет постановил назначить докладчика по последующим мерам в связи с заключительными замечаниями и альтернативного докладчика. Следует отметить, что для проверки выполнения предлагается отбирать не более двух рекомендаций. Для проверки выполнения рекомендаций выбираются те из них,

которые касаются проблем, серьезно препятствующих осуществлению женщинами своих прав, а значит — и осуществлению Конвенции в целом, а также те, осуществление которых в предлагаемые сроки считается реальным. Соответствующий доклад о выполнении рекомендаций также публикуется и размещается на веб-сайте УВКПЧ. Докладчик по последующим мерам оценивает доклад о последующей деятельности совместно с докладчиком по стране. На каждой сессии докладчик отчитывается перед Комитетом, и его доклад включается в доклад Комитета Генеральной Ассамблеи. На своей сорок седьмой сессии Комитет постановил включить вопрос о последующих мерах в связи с заключительными замечаниями в повестку дня в качестве постоянного пункта. На своей пятьдесят четвертой сессии Комитет обновил методику осуществления процедуры последующих мер в связи с заключительными замечаниями и представил информационную записку о процедуре последующей деятельности для различных заинтересованных сторон (см. [A/68/38](#), часть третья, приложение III и дополнение). На своей шестьдесят второй сессии Комитет постановил, что объем поступающей в письменном виде от государств-участников информации о последующей деятельности в связи с заключительными замечаниями не должен превышать 4000 слов (см. [A/71/38](#), часть вторая, решение 62/V). На своей шестьдесят пятой сессии Комитет постановил, что следует продолжить использовать процедуру принятия последующих мер и провести еще одну оценку на семьдесят первой сессии Комитета, которая состоится в октябре и ноябре 2018 года (см. [A/72/38](#), часть вторая, пункт 20). Кроме того, Комитет назначил на двухлетний срок нового докладчика по последующим мерам и альтернативного докладчика.

34. Комитет продолжал взаимодействовать со специализированными учреждениями и другими органами системы Организации Объединенных Наций, которые вносят вклад в его работу и содействуют полному осуществлению Конвенции на национальном уровне. Он продолжал получать от страновых групп Организации Объединенных Наций совместно подготовленную информацию по различным государствам-участникам, вопрос о положении в которых находится на его рассмотрении, и призывал структуры системы Организации Объединенных Наций проводить последующие мероприятия на уровне стран с учетом заключительных замечаний Комитета.

35. Комитет продолжал придерживаться практики проведения в начале первой, второй и, в случае сессий продолжительностью четыре недели, третьей недель сессии неформальных встреч с неправительственными организациями и национальными правозащитными учреждениями, желающими представить информацию о положении в различных государствах-участниках, доклады которых находятся на рассмотрении Комитета. Предсессионная рабочая группа Комитета также предоставляла неправительственным организациям и национальным правозащитным учреждениям возможности для представления информации в письменном и устном виде. На веб-сайте УВКПЧ регулярно размещается как информация общего характера, так и информация, касающаяся конкретных сессий, для неправительственных организаций и национальных правозащитных учреждений.

36. Комитет по-прежнему уделяет особое внимание важной роли парламентариев в осуществлении Конвенции и в последующей деятельности в связи с заключительными замечаниями и включает в каждое замечание стандартный пункт о роли парламентов. Межпарламентский союз регулярно представляет информацию о представленности женщин в парламентах государств-участников, которые являются объектом рассмотрения, и регулярно организует для парламентариев учебные мероприятия, посвященные Конвенции и Факультативному протоколу.

37. Комитет продолжал применять практику принятия заявлений, посвященных конкретным мероприятиям или событиям. К их числу относятся заявление по вопросу о кризисах беженцев и защите женщин и девочек, принятое на его шестьдесят второй сессии, и заявление по вопросу о правах женщин, проживающих в сельских районах, принятое на его шестьдесят третьей сессии; совместное заявление экспертов по правам человека по случаю Международного женского дня, принятое вскоре после его шестьдесят третьей сессии; и совместное заявление Комитета, Комитета по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, Структуры «ООН-женщины» и УВКПЧ под названием «Учет гендерного аспекта в рамках масштабных перемещений беженцев и мигрантов», принятое в период между его шестьдесят четвертой и шестьдесят пятой сессиями (все заявления размещены на веб-сайте УВКПЧ). Комитет также представил для политического форума высокого уровня по устойчивому развитию в 2016 и 2017 годах письменные материалы о взаимосвязи между Конвенцией и целями в области устойчивого развития (также размещены на веб-сайте УВКПЧ).

38. На своей шестьдесят третьей сессии Комитет принял общую рекомендацию № 34 (2016), касающуюся прав сельских женщин (CEDAW/C/GC/34). В рамках обновления общей рекомендации № 19 (1992) о насилии в отношении женщин в настоящее время завершается подготовка общей рекомендации относительно проблемы гендерного насилия в отношении женщин. Что касается общей рекомендации, касающейся права женщин и девочек на образование, то был подготовлен ее окончательный проект. Первый проект общей рекомендации о гендерных аспектах деятельности по уменьшению опасности бедствий в условиях изменения климата был подготовлен и размещен в Интернете для получения комментариев со стороны внешних заинтересованных сторон.

D. Методы работы в связи с Факультативным протоколом

39. В отчетный период Комитет продолжал работу в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции. Комитет, как правило, посвящает два заседания на каждой сессии вопросам, касающимся Факультативного протокола, для их рассмотрения на пленарном заседании.

40. В отчетный период функционирующая при Комитете Рабочая группа по сообщениям в соответствии с Факультативным протоколом провела шесть сессий. Эта рабочая группа три раза в год собирается на сессии, продолжительность которых составляет в общей сложности 10 рабочих дней. На сегодняшний день Рабочая группа зарегистрировала 118 сообщений, в том числе 25 — в течение отчетного периода. Из 118 сообщений рассмотрение 45 еще не завершено.

41. В отчетный период Комитет принял заключительные решения в отношении 20 сообщений. На своей шестьдесят первой сессии, состоявшейся в июле 2015 года, Комитет выразил мнение о наличии нарушений в связи сообщениями № 24/2009 и № 45/2012 и объявил сообщения № 50/2013 и № 52/2013 неприемлемыми. На своей шестьдесят второй сессии, состоявшейся в октябре и ноябре 2015 года, Комитет выразил мнение о наличии нарушения в связи с сообщением № 53/2013 и объявил сообщения № 55/2013 и № 56/2013 неприемлемыми. На своей шестьдесят третьей сессии, состоявшейся в феврале и марте 2016 года, Комитет выразил мнение о наличии нарушений в связи с сообщениями № 46/2012 и № 60/2013 и объявил сообщение № 62/2013 неприемлемым. На своей шестьдесят четвертой сессии, состоявшейся в июле 2016 года, Комитет объявил сообщения № 57/2013, № 64/2013 и № 67/2014 неприемлемыми. На своей шестьдесят пятой сессии, состоявшейся в октябре и ноябре 2016 года,

Комитет выразил мнение о наличии нарушения в связи с сообщением № 66/2014 и объявил сообщения № 61/2013, № 71/2014 и № 74/2014 неприемлемыми. На своей шестьдесят шестой сессии, состоявшейся в феврале и марте 2017 года, Комитет выразил мнение о наличии нарушения в связи с сообщением № 58/2013 и объявил сообщения № 54/2013 и № 69/2014 неприемлемыми.

42. В течение отчетного периода Комитет и его Рабочая группа по сообщениям продолжали анализировать информацию в рамках своей процедуры принятия последующих мер в связи с 15 мнениями в отношении 13 государств-участников: Болгарии, Бразилии, Грузии, Дании, Испании, Казахстана, Канады, Нидерландов, Объединенной Республики Танзания, Перу, Российской Федерации, Словакии и Филиппин. В течение того же периода Комитет постановил завершить диалог по вопросу о последующей деятельности, придя к выводу о частично удовлетворительном урегулировании в связи со своим мнением по сообщению № 28/2010, касающемуся Турции, и об удовлетворительном урегулировании в связи со своим мнением по сообщениям № 20/2008, № 31/2011 и № 32/2011, касающимся Болгарии, и по сообщению № 53/2013, касающемуся Дании.

43. В отчетный период недавно созданная Рабочая группа по расследованиям в соответствии с Факультативным протоколом провела шесть сессий. Эта рабочая группа три раза в год собирается на сессии, продолжительность которых составляет в общей сложности шесть рабочих дней. В отчетный период Комитет получил две просьбы о проведении расследований в соответствии со статьей 8 Факультативного протокола, которые были зарегистрированы секретариатом в соответствии с его правилами процедуры. В настоящее время на рассмотрении Комитета находится четыре просьбы о проведении расследований, а также шесть представлений в соответствии со статьей 8 Факультативного протокола, в связи с которыми Комитет еще не принял решения по вопросу о целесообразности проведения расследования. В отчетный период члены, назначенные Комитетом для проведения расследований № 2011/2 и № 2014/1, посетили соответствующие государства-участники.

IV. Усилия по содействию всеобщей ратификации Конвенции и Факультативного протокола к ней и принятию поправки к пункту 1 статьи 20 Конвенции

44. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека и заместитель Генерального секретаря/Директор-исполнитель Структуры «ООН-женщины» продолжают прилагать усилия для содействия всеобщей ратификации Конвенции и Факультативного протокола к ней, а также принятию поправки к пункту 1 статьи 20 Конвенции, касающейся времени, выделяемого Комитету для проведения заседаний. Они рекомендовали принять соответствующие меры в ходе своих встреч с делегациями, а также в заявлениях и выступлениях в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций, в других местах службы и на конференциях и других форумах.

V. Техническая помощь государствам — участникам

45. УВКПЧ неизменно прилагает целенаправленные усилия по оказанию технической помощи и наращиванию потенциала в связи с Конвенцией, в том числе в вопросах подготовки докладов и принятия последующих мер в соответствии с заключительными замечаниями, а также в вопросах, касающихся функционирования механизмов, созданных в соответствии с Факультативным

протоколом. В отчетный период УВКПЧ, благодаря дополнительным ресурсам из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций, выделенным в соответствии с резолюцией 68/268 Генеральной Ассамблеи, значительно активизировало меры по наращиванию потенциала в области представления докладов договорным органам. Несколько государств приняли участие в учебных практикумах, посвященных подготовке докладов об осуществлении Конвенции и подготовке к проведению конструктивного диалога с Комитетом. Кроме того, Структура «ООН-женщины», как и прежде, организовала в ряде стран учебные семинары по Конвенции, в проведение которых внесли вклад эксперты Комитета и в которых приняли участие не только официальные государственные лица, но и другие заинтересованные стороны, в частности неправительственные организации. Наращивание потенциала рассматривается в качестве крайне важного инструмента оказания государствам-участникам помощи в выполнении ими своих договорных обязательств.

VI. Распространение информации о Конвенции, Факультативном протоколе к ней и деятельности Комитета

46. УВКПЧ изменило дизайн и улучшило контент страницы, посвященной Конвенции, Факультативному протоколу к ней и работе Комитета, на своем веб-сайте (<http://www.ohchr.org/en/hrbodies/cedaw/pages/cedawindex.aspx>). На этой веб-странице размещены тексты Конвенции и Факультативного протокола к ней, доклады государств-участников, перечни тем и вопросов, включая перечни тем до представления докладов, ответы государств-участников, вступительные заявления государств-участников и сведения о составе делегаций, представляющих доклады, заключительные замечания и документы Комитета и другая важная информация, касающаяся Конвенции, Факультативного протокола к ней, методов работы Комитета и совещаний государств-участников. В Универсальный индекс по правам человека, представляющий собой электронную поисковую систему УВКПЧ с каталогом заключительных замечаний договорных органов по правам человека и рекомендаций мандатариев специальных процедур, включены все перечни вопросов Комитета и его заключительные замечания.

VII. Выводы и рекомендации

47. Комитет проделал большую работу по сокращению интервала между сроками представления докладов и их рассмотрением, внедрив более эффективные методы работы, включая методы рационального использования времени. Усилия, прилагаемые им с целью способствовать выполнению государствами-участниками своих обязательств по представлению докладов, особенно в случаях, когда срок представления докладов давно истек, приносят свои плоды. Комитет активизировал взаимодействие с заинтересованными сторонами в процессе осуществления Конвенции, в том числе благодаря более активному использованию видеоконференцсвязи, и вносит свой вклад в общие усилия всех договорных органов, прилагаемые для согласования и укрепления системы договорных органов по правам человека в соответствии с резолюцией 68/268 Генеральной Ассамблеи. В своей работе Комитет продолжает развивать правовую практику, ведя работу в соответствии с Факультативным протоколом, в том числе в рамках процедуры проведения расследований, а применение им процедуры принятия последующих мер в связи с выраженным мнением о наличии нарушений по отдельным сообщениям уже принесло положитель-

ные — хотя и скромные — результаты. Он принял одну общую рекомендацию и в настоящее время работает над тремя проектами общих рекомендаций, подготовка одного из которых близится к завершению. В течение отчетного периода Комитет организовал однодневные общие дискуссии. Комитет сделал свои заключительные замечания более целенаправленными, конкретными с точки зрения учета специфики каждой страны и удобными для тех, кому они адресованы. В целом последующие меры в связи с заключительными замечаниями были эффективными, хотя и Комитету, и соответствующим государствам потребовалось задействовать дополнительные ресурсы. Несмотря на достижения Комитета, ему необходимо прилагать еще более активные усилия для содействия осуществлению Конвенции на национальном уровне.
